



පී. ඩබ්ලිව්. පී. ඩී. විතාරණ ¹
ආචාර්ය ඩබ්. සෙනෙවිරත්න ²

සංක්ෂේපය

ශ්‍රී ලංකාවේ රජයේ රෝහල් සෞඛ්‍ය තොරතුරු සේවා සැපයීමෙහිලා මූලිකත්වය ගෙන කටයුතු කරන ආයතන වේ. රටක් සංවර්ධනය වීම සඳහා නිරෝගී මානව සම්පතක් රටට දායාද කිරීමෙහිලා රජයේ රෝහල්වලට හිමි වන්නේ සුවිශේෂී ස්ථානයකි. රජයේ රෝහල්වලින් ලබාදෙන සෞඛ්‍ය තොරතුරු සේවාවන් මොනවාදැයි හඳුනා ගැනීම මෙම පර්යේෂණයේ මූලික අරමුණ වේ. අනාවරණය කරගන්නා ලද සෞඛ්‍ය තොරතුරු සේවා ජනතාවගේ සෞඛ්‍ය තත්ත්වය ඉහළ නංවාලීමට ලබාදෙන දායකත්වය විමසීම ද සෞඛ්‍ය තොරතුරු ලබා දීමේදී ඇතිවන බාධක හඳුනා ගැනීම ද හඳුනාගන්නා ලද බාධක හා ගැටලු අවම කර ගැනීමට සුදුසු යෝජනා සහ නිගමන ඉදිරිපත් කිරීමට මෙම අධ්‍යයනයෙන් අපේක්ෂා කෙරේ.

මෙම අධ්‍යයනය සඳහා පර්යේෂණ ක්‍රමවේදය ලෙස සමීක්ෂණ පර්යේෂණ ක්‍රමයට අදාළව ප්‍රශ්නාවලි යොමුකිරීම තුළින් දත්ත රැස්කර ගන්නා ලදී. මෙහි සංගහනය ලෙස ශ්‍රී ලංකාවේ සමස්ත රජයේ රෝහල් පද්ධතිය උපයෝගී කරගනු ලැබිණ. ඒ අනුව රෝහල් නියැදිය ලෙස සරල සසම්භාවී නියැදි ක්‍රමය යටතේ බලංගොඩ, කහවත්ත හා කලවාන යන රෝහල් තෝරාගන්නා ලදී. එකී රෝහල් ත්‍රිත්වයෙන් රෝගීන් 150 ක් නියැදිය ලෙස තෝරාගත් අතර වෛද්‍ය කාර්ය මණ්ඩලය යොදා ගනිමින් ඉලක්කගත සම්මුඛ සාකච්ඡාවක් සිදු කරන ලදී. මෙම නියැදියට අනුව එම පුද්ගලයන්ගෙන් බහුතර රෝගීන් පිරිසක් ග්‍රාමීය හා අර්ධ නාගරික ප්‍රදේශ වල ජීවත් වන්නන් වේ. දත්ත විශ්ලේෂණය සිදු කිරීමෙන් අනතුරුව අනාවරණය කරගත් කරුණු මත පැහැදිලි වූයේ, මෙම ප්‍රදේශ වල ජීවත් වන ජනතාවගෙන් වැඩි පිරිසක් රජයේ රෝහල් වලට පැමිණෙන අතර එමගින් ලබාගන්නා සෞඛ්‍ය තොරතුරු පිළිබඳ තරමක හෝ සැහීමකට පත්වන බවයි. නමුත් වෛද්‍යවරුන් රෝගීන්ව සෞඛ්‍ය තොරතුරු වෙත යොමු කිරීමක් සිදු කළ ද නොයෙක් අවස්ථාවන්හි දී රෝගීන් විවිධාකාරයේ ගැටලු වලට මුහුණ දෙන බව පැහැදිලි විය.

මෙම රෝගීන්ගෙන් බහුතර පිරිසකගේ අධ්‍යාපනික මට්ටම හා ආර්ථිකමය තත්වයේ පවතින දුර්වලතා සෞඛ්‍ය තොරතුරු වෙත යොමු වීම හා භාවිත කිරීමට ප්‍රබල ලෙස හේතු පාදක වී ඇත. මෙවැනි හේතු නිවැරදි සෞඛ්‍ය තොරතුරු සේවාවක් මුදා හැරීමේ දී දක්නට ලැබෙන බාධක වේ. කෙසේ වෙතත් රජයේ රෝහල්වල සෞඛ්‍ය තොරතුරු ලබා දීමට වෙන් වූ ආයතනයක් නොතිබීම මේ සඳහා බලපා ඇති මූලිකතම සාධකය වේ. එමනිසා විධිමත් සෞඛ්‍ය තොරතුරු සේවාවක් සඳහා නිවැරදි මුහුණුවරින් එම තොරතුරු ජනතාවට ලබා දීමත්, රෝහල් වල ක්‍රියාත්මක කළයුතු සෞඛ්‍ය තොරතුරු මධ්‍යස්ථානයන්හි අවශ්‍යතාව හා ඊට අදාළ භෞතික මෙන්ම මානව සම්පත් ද දියුණු කිරීම කළ යුතු බව පර්යේෂණය අවසානයේ දී අනාවරණය විය.

ප්‍රමුඛ පද - සෞඛ්‍ය, රජයේ රෝහල්, තොරතුරු සේවා, රෝගීන්, වෛද්‍යවරුන්